



# 多个世界首创 喜迎中山一院111周岁

医师报讯 (融媒体记者 张艳萍 王蕾 张玉辉) 中国内地首例肾移植成功、世界首例100%烧伤面积患者抢救成功、内地首例连头婴分离手术成功、全球首创“无缺血”肝移植技术应用于临床、世界首例“无缺血”心脏移植手术成功实施……111年来，中山一院填补了150多项广

东省级以上技术空白。

“未来将成为重大公共卫生事件应对和疑难重症诊治中心、医学先进科技创新中心、医学拔尖人才培养中心、国际交流与合作中心等。”11月11日，在中山大学附属第一医院建院111周年庆祝大会上，中山大学常务副校长、中山一院院长肖海鹏表示。

中山大学罗俊校长说，中山一院作为中大医科龙头医院，已成为医、教、研、管高质量发展、国内综合实力最强的医院之一。

澳门特别行政区前行政长崔世安在贺信中说：“中山一院与澳门素有渊源，医疗机构间长期保持友好合作。”

广东省人民政府副省

长郭永航希望，中山一院继续当好护卫人民健康的“顶梁柱”、健康广东建设的“领头雁”、医药卫生体制改革的“排头兵”。

国家卫健委主任马晓伟希望中山一院以建院111周年为新起点，进一步传承发展“公医初衷”，提升医疗服务能力水平。

中山一院创建于1910

年，前身为广东公医学堂附设公医院。1925年，中山一院并入孙中山创办的中山大学。作为海内外知名的大型三级甲等综合性医院，入选首批委省共建综合类国家区域医疗中心、首批辅导类国家医学中心建设单位、国家神经区域医疗中心(牵头单位之一)、全国公立医院高质量发展

试点医院、广东省高水平医院重点建设单位，形成多院区协同发展的新格局。

中山一院医院党委书记骆腾在主持时说，“111年，是一条跨越百年的医学长河，是一条学无止境的医学之路，是一座不断攀登的医学高峰”。如今昂首迈进新时代，中山一院人将续写荣光，再创辉煌。

## 肖海鹏院长：新征程号角已吹响



韶光流转，盛世如约。今年是中国共产党成立100周年，又是辛亥革命110周年，11月12日还是孙中山先生诞辰155周年。

### 大师如云 群星璀璨

你看，锦绣长河，大师如云，群星璀璨。先驱柯麟，医人育人，以宗师之名，奠定医院发展之根；八大金刚，仁心妙手，送“瘟神”的寄生虫学家陈心陶，麻风“克星”秦光煜，儿科病毒实验室创始人钟世藩，著名内分泌学专家周寿恺……以巨匠之力，撑起医院发展之干。

心怀“国之大者” 敢为人先

你看，创新奋斗者，心怀“国之大者”，敢为人先。无数“第一”相继涌现，彪炳史册。集中国智慧，铸国之重器，扬中国精神。(见右图)

### 无畏艰楚 脚步铿锵

你看，医疗国家队，无畏艰楚，脚步铿锵。援疆、援藏、帮扶基层，“组团帮扶”“院包科”“造血式”“揭阳模式”，共建三明，先行先试，医改探路，加速优质医疗资源扩容下沉，服务全民健康，助力全面小康。援非、援斐、援多米尼克，万里支援塞尔维亚，医疗外交，惠及全球，推动构建人类卫生健康共同体，医者情怀，展大国担当。慨赴国难，守望相助，抗美援朝，抗震救灾，迎击非典，抗击新冠，奉

命于病痛之间，受任于疾虐之际。驰援抗疫一线，同心护佑家园，危难时刻，尽显“无敌中山医”英雄本色。“中国最美医生”“中国好医生”“医疗外交官”“全国优秀共产党员”“南丁格尔”“劳动模范”，以身作画，刻画出一幅幅最可爱白衣天使的坚毅容颜。

### 学为人师 桃李满天下

你看，他们学为人师、行为世范，桃李满天下，大木柱长天。立“三基”、倡“三严”、创“三早”，编《内科疾病鉴别诊断学》、著《泌尿外科手术学》，造医学教育沃土，固本培元；黄大年式教师团队，立德修身，潜心治学；有理想信念，有道德情操，有扎实学识，有仁爱之心，

“四有”良师育“德才兼备、领袖气质、家国情怀”中大人。名家育医造才，名医摇篮声教讫于四海。你看，坚持人才是第一资源，人才立院、人才兴院、人才强院。筑巢引凤，内育外引，英才辈出。构“启航—攀登—领军”人才培养体系，设“五个五”“三个三”，医学领军人才不断涌现；育柯麟新苗、新星、新锐，后备青年翘楚蓄势待发。识才、敬才、育才、引才、用才、爱才，海纳百川，聚天下英才而用之，开事业发展新局面。

宏图已展，征程已启，誓言已立。我们虽已走过万水千山，但仍需要不断跋山涉水，征途漫漫，惟有奋斗。新时代是奋斗者的时代，我们要怀着无比坚定的信心，向着光明前景毅然挺进。心中有人民，矢志把人民对健康的向往作为奋斗目标，心中有家国，为服务“健康中国”战略全心全意；心中有民族，为实现中华民族伟大复兴的中国梦一往无前！永远感党恩，永远听党话，永远跟党走！用大写的奋斗续写荣光，再创辉煌！请党放心，健康有我，强国有我！

### 新理念开启国家医学中心建设

新时代标注新的历史方位，新征程的号角已经吹响。让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，贯彻新发展理念，构建新发展格局，开启建设中国特色、世界一流国家医学中心。系统谋划、科学布局、一体多翼、特色发展、重点突破，擘画多院区发展壮美蓝图：南沙新院翩然亮相，“最强大脑”脑科学中心待时而出，国家人体组织器官移植与医疗大数据中心应运启用，医学综合楼已破土而起，临床研究大楼将拔地而立。未来的中山一院将成为重大公共卫生事件应对和疑难重症诊治中心，医学先进科技创新中心，医学拔尖人才培养中心，国际交流与合作中心，现代化医院管理体系、模式、体制与机制创新中心，党建与优秀文化守正创新中心，优质医疗服务与辐射中心。扎根中国，辐射亚太，影响全球。

### 用大写的奋斗续写荣光

宏图已展，征程已启，誓言已立。我们虽已走过万水千山，但仍需要不断跋山涉水，征途漫漫，惟有奋斗。新时代是奋斗者的时代，我们要怀着无比坚定的信心，向着光明前景毅然挺进。心中有人民，矢志把人民对健康的向往作为奋斗目标，心中有家国，为服务“健康中国”战略全心全意；心中有民族，为实现中华民族伟大复兴的中国梦一往无前！永远感党恩，永远听党话，永远跟党走！用大写的奋斗续写荣光，再创辉煌！请党放心，健康有我，强国有我！

祝福中山！天耀中山！



## 宁光：中山一院是岭南医学的重要代表



山一院的发展；“八大金刚”的一级教授带领了中山一院的学术发展；这儿成为中国医学创新发展的重镇，成为岭南医学的重要代表。

### 岭南医学独具特色

中医为本的中国特色西医学正像文化中的岭南文化，祖国医学中的岭南学派，在南粤大地上逐渐形成岭南医学。

岭南医学融祖国医学与西方医学为我所用，化各种宗教流派为我所纳，形成独具特色的岭南医学，与以北京为代表的北方医学，以成都为代表的西南医学，以湘雅和武汉为代表的中部医学，以上海为代表的江南医学，共同成为西医为术、中医为本的中国特色西医学。

中山一院  
大湾区医学名词

在新时代，岭南医学

迎来大湾区发展的新机遇。中山一院扮演着领头雁的角色，起着发动机的作用，成为岭南医学创新发展的引擎和动力。不论是在改革开放的前沿还是国家级新区南沙，都有中山一院的身影，中山一院已经成为大湾区医学发展不可或缺的重要力量，成为大湾区医学的代名词。

100年前的伦琴射线造就了今天的影像学在医学的使用。今天，还有哪个医学的专科可以离开影像的结果？70年前，不经意的DNA双螺旋结构的发现，造就从基因和分子层面对人体的认识。

时至今日，每一个医学从业者已经是言必称基因，基因组学已充斥于医学并改变了我们对医学和生命的认识，甚至于我们有意无意的会以精准医学取代医学。

(相关报道，详见第A6版)